体教融合视域下高职院校校园体育中 职业体能培养的路径研究

刘磊

内蒙古化工职业学院

摘 要:高校体育作为体教融合的实践主阵地,亟需突破传统重技能、轻素养的单一育人模式,转向职业能力与文化传承协同发展的系统性改革。当前,高校体育教学普遍面临职业体能培养与专业需求脱节,学生体能素质难以匹配未来职业要求。作为高等职业院校在开展职业体能培养中要根据职业院校学生所学专业对口的职业特点和对身体机能与素质的需求,根据职业特点有针对性地进行教学与培养,不断提升学生的职业体能进而提升学生的职业适应能力,为今后更好的适应职业发展奠定体能基础提升身体素质。同时,掌握职业体能的训练方法也可以让学生在步入工作岗位后,有针对性的自主进行运动与锻炼,预防职业病的发生,提升劳动工作的幸福感。

关键词: 体教; 高职院校; 职业体能

一、高职院校职业体能培养的现状

目前,各类高职院校的体育教学还未真正形成一套适合学生所学专业、职业发展需要的模式,当前多数高职院校的校园体育仍沿用普通高等教育"以健康促进为核心"的培养逻辑,未将职业体能纳入人才培养的核心目标体系,导致"体能培养"与"职业发展"形成培养方向不同。一方面,校园体育的目标设定更强调心肺功能、耐力等通用体能指标,却未结合高职教育的特点,明确不同专业对应的职业体能培养重点,另一方面,职业体能培养与高职人才培养方案的衔接存在断层。多数高职院校在制定专业人才培养方案时,体育课程仅作为"公共基础课"存在,其教学目标未与专业核心能力目标形成联动,以至于现有高职院校,更多地在沿用其他普通高等院校的教学内容与模式。

课程体系是职业体能培养的核心载体,而当前高 职院校的体育课程在"系统化"与"针对性"上均存 在明显短板。从课程结构来看,多数院校仍采用"普 修课+选修课"的传统模式,但均未围绕"职业体能" 构建专项模块。从课程内容的深度来看,现有教学内 容缺乏对职业场景的模拟与转化。即使部分院校尝试 融入职业体能元素,也多停留在"理论讲解"层面, 未将体能训练与专业实践场景结合,而在本校的体育 教师教学过程中对于所授课学生的专业特点,发展沿 革乃至职业规划等都缺乏足够的认识,导致课程内容 与岗位需求形成"供需错配"。而对于体育教师而言 对于各个专业的了解情况,乃至今后的职业发展要求 所需要的职业体能,了解还不够深。对于各专业的教 学目标和人才培养方案的了解就更少,无法做到真正 地做到全面、全方位地参与到人才的培养全过程。

另外,学生在教学过程中虽然掌握了基础动作,却无法将体能优势转化为职业岗位中的实操能力。此外,课程时长与频次也难以满足职业体能培养需求,多数高职院校体育课程为每周一次体育课,每次体育课 90 分钟,且多集中于大一、大二学年,大三学年因"教学实习"、"毕业设计"、"顶岗实习"等环节,取消了体育课程,导致职业体能培养缺乏持续性。

现有教学模式也无法完全适应现代职业教育的需 求。在高职院校职业体能培养体系中,由于教师缺乏 企业实践经历,对新兴行业的体能特征把握滞后,而 在企业参与人才培养时更关注专业技能,对职业体能 的贡献率认知较低。体育教师对行业需求的认知不足 及校企协同机制的缺失是制约培养实效的核心问题。 体育教师对行业体能标准的理解多停留在理论层面, 缺乏对具体岗位的量化认知。这也制约了职业体能训 练的精准性。一方面, 教师的行业背景存在明显断层。 多数高职体育教师毕业于体育院校, 其专业背景集中 于"体育教育""运动训练"等领域,缺乏对高职各 专业对应的行业岗位、工作流程的深入了解、导致教 师在设计训练方案时,只能依据"通用体能标准", 无法精准匹配岗位需求。另一方面, 教师的"跨学科 能力"不足。职业体能培养需要融合"体育科学"与 "职业教育"双重视角, 既要求教师掌握运动生理学、 运动训练学等专业知识, 又需了解不同职业的工作负 荷、体能消耗特征。然而, 当前多数体育教师缺乏"职

课题基金:大学生对乳品企业支持校园体育及践行社会责任的认知与期望调研(课题编号:25HXKY08)。

业体能评估""岗位需求分析"等相关技能,忽视了 训练的科学性与针对性。

从企业参与的广度来看,多数校企合作集中于"专业技能培养"针对职业体能的合作占比极低。从企业参与的深度来看,现有合作多停留在"形式层面",未形成实质性的协同机制。虽然少数企业允许学生在实习期间进行体能训练,但未配备专业指导人员,也未将体能表现纳入实习考核标准。此外,体育部门的资源未被有效引入,多数高职院校未与当地体育局、体育场馆建立合作,无法利用专业体育设施开展职业体能训练,也未能引入专业体能教练参与教学,职业体能培养陷入只有学校单方面关注的困境。而在校企合作中也多集中于订单培养或实习基地建设,针对职业体能的专项合作占比不足,导致教学内容与行业实际需求脱节。

二、高职院校职业体能培养的现状成因分析

上述现状问题并非孤立存在,而是政策、学校、 资源、行业等多因素共同作用的结果。深入剖析成因, 可为后续构建培养路径提供依据。

体教融合战略虽为职业体能培养提供了政策导向,但在高职领域的实施落地转化仍存在明显障碍。一方面,国家层面的政策文件多为"宏观指导",缺乏针对高职教育的具体实施细则。未明确高职院校如何结合"职业教育特点"推进体教融合,也未对"职业体能培养"的目标、内容、评价等做出具体规定。导致职业体能培养缺乏具体的政策依据。而在学校开展职业体能课程改革、师资培训时投入资金不够,现阶段高职院校的经费多集中于专业实训设备采购,体育领域的投入有限

高职院校对"职业体能价值"的认知偏差,是导致培养实践滞后的内因。一方面,职业院校的办学定位、办学理念占据主导地位。多数高职院校将"专业技能培养"视为核心竞争力,将资源优先投入专业实训基地建设、"双师型"专业教师引进等领域,而对体育课程,乃至于职业体能体系的构建未形成足够重视。另一方面学校对"职业体能与职业发展的关联性"认知不足。部分学校管理者认为体育课达到锻炼身体的目的即可,对于职业体能无需专门开展培养,忽视了不同岗位的体能消耗特征。

企业作为职业需求的源头,其参与度直接决定职业体能培养的针对性,而当前行业参与的动力不足。一方面,企业对职业体能培养的效果存在认知不足。 多数企业更关注学生的技能水平,而职业体能对员工的职业稳定性、工作效率的提升还未真正理解,因无 法短期内无法为企业带来显性收益,也未受到企业的重视。认为职业体能培养是学校的责任,与企业无关;另一方面,企业参与职业体能培养的成本较高,且缺乏政策激励,这会增加企业的运营成本。从收益来看,企业培养的学生可能离岗、离职等就业选择流向其他企业,导致投入与回报不匹配。

企业与学校体育活动的联动严重不足,未普遍参与到校园体育的活动中来。对于校园体育的开展认知不足。多数企业从未参与学校组织的体育课程观摩、职业体能专项训练展示、运动会等活动,既不了解学校体育课程的教学内容、练习强度、核心项目难度。这也就导致企业无法精准对接学校职业体能培养需求,既难以提供有效支持,也无法将岗位体能标准转化为教学要求。

三、培养路径的构建

(一)加强校企合作,了解行业动态,完善教师培养机制。

体育教师应定期深入企业一线开展实践调研,了解行业需求,系统掌握各行业的发展动态、实际工作流程及职业体能特征。推动"双师型"教师队伍建设与产教深度融合,开展"企业对学生体能需求调研",通过问卷调查、岗位模拟测试等方式,收集企业对毕业生职业体能的具体要求,为教学设计提供依据。基于企业调研数据,体育教师应开发"模块化、行业化"的职业体能课程内容,将通用体能训练与行业专项体能训练有机结合。提升对行业体能特征的认知水平,推动"双师型"教师从理论教学向实践指导转型,从而真正实现产教融合背景下职业体能培养的高质量发展。

(二)要丰富教学内容与教学模式。

现在高职院校的体育教育存在教学内容比较单一,注重基本运动技能的掌握,学生们在体育课上所接触的学习内容大多为传统的教学内容。在课程设置与改革中,要强化"职业体能"为导向体育课程改革,完善"基本健康知识"、"基本运动技能"、"职业体能学习"的"全方位"的体育教学模式,通过教学内容的"优势互补",推进体育教育覆盖面,发挥体育的育人功能,激发学生运动的兴趣,掌握运动技巧,提升运动能力和职业适配性。

线上体育教学具有及时性、灵活性,以及普惠性, 体育教师除了在线上可以进行技术的学习指导与教学 外,还可以为学生提供更多的专业健康理论知识,更 专业的职业体能锻炼指导,两种模式的相结合可以更 好地突出以学生为主导,增强学生自主性。整合本校 的在线课堂资源,根据专业特点、人才培养,让体育教师能够积极参与到教师参与到微课制作、课堂实录、教学设计等环节,充分利用现有校内、外资源,开发适合学生职业体能的在线课程。通过教学示范、公开课等形式,设计教学方法、提升教学创新能力。比如:在现代物流专业的课堂教学,在职业体能的教学设计环节,可以适当增加搬运箱子的游戏内容。通过数字化技术的介入,可以从空间和实践上解决现有问题。可以实现现有视频教学资源的整合,无论从课前的学情分析、课前预习环节,还是在课后复习环节,学生都可以自主完成,提高学生自主学习的能动性以及积极性。

(三)按照专业可以开设职业体能课、丰富第二 课堂活动。

引导学生开展职业运动, 为更好地适应职业需求、 走向工作岗位奠定基础。同时丰富学生在校期间的"第 二课堂活动",可以开展以职业体能为竞赛项目的趣 味比赛,或者专业体能比赛等。增加运动的趣味性、 提升学生的运动主动性, 让学生充分了解职业体能的 重要性。同时可以开展一些以职业体能为基础的素质 拓展活动。突显团结、合作等思政元素,多角度发挥 体育的育人功能。通过建立"体育运动档案",科学 记录学生自主练习的时长、频率、效果,通过大数据 的分析,给予学生更加科学的建议,为学生提供更加 丰富多样的学习途径和学习体验,积累"运动经验"。 通过大数据收集与处理, 收集学生的运动数据, 做好 学情分析。让学生对自我的运动能力和运动习惯有更 加客观地评估, 教师可以及时访问运动数据, 根据分 析结果, 为不同体质和能力的学生提供个性化的练习 建议,进一步优化教学计划和提高教学效果。邀请企 业参与学生职业体能竞赛活动,提升企业对职业体能 重要性的认知,促进产教深度融合。

(四)强化健康素养, 奠基终身体育。

在教学过程中要适当增加体育基础理论的教学内

容,尤其是涉及各类职业性疾病症状与预防措施、健康保健知识和锻炼身体的方法等,注重培养学生的体育意识和体育文化素养,提高学生自我保健及自我锻炼的能力。有目的地培养学生的组织能力、适应能力和心理抗压能力,使他们毕业后能胜任其本职工作,为形成良好的运动习惯,最终实现"终身体育"打下基础。

四、结语

在体教融合战略引领下,高职院校职业体能培养以产教协同为纽带,通过教学改革实现教学内容与岗位需求的精准匹配。借助信息技术创新教学模式,依托职业竞赛丰富第二课堂,立足健康素养构建终身运动体系,将职业体能培养贯穿人才培养全过程。学生在掌握预防职业劳损实用技能的同时,也锻造了适应产业升级的身体素质,实现体能提升与职业发展的良性互动。这种"强体魄"与"强职业"的双重赋能,为职业教育高质量发展提供了持久动力。

参考文献:

- [1] 洪巧新,王珏.基于高职体育教学中融入职业体能训练的实践与思考[J]. 黑龙江教育(理论与实践),2019(5):54-55.
- [2] 黄俊. 高职院校体能素质强化训练存在问题及改进措施[J]. 商情, 2019.
- [3] 刘亚. 高职院校体育教学 职业体能的重要性分析 [J]. 读书文摘 (中), 2019(10):1.
- [4] 江礼磊,黄谦,侯宇洋,等.数智技术赋能学校体育现代化的作用机理、应用场域与实践路径[J].体育学研究,2023,37(4):67-78.
- [5] 王小鹏,王会儒.教育数字化背景下武术教学创新发展路径研究[]].武术研究,2024,9(4):85-87.
- [6] 王常纪, 李炜. 我国高校武术教学发展现状及优化 策略探析 []]. 体育视野, 2024(3):51-53.
- [7] 陈林. 数字化转型赋能高等教育高质量发展:价值机理与推进策略[]]. 教育学术月刊,2023(8):95-103.